

北约轰炸南联盟 25 周年

# 战争遗祸仍在 动荡阴影徘徊

塞尔维亚南部城市普罗库普列 24 日大雨倾盆，气温接近零摄氏度。很多塞尔维亚民众来到这里，参加悼念北约轰炸南斯拉夫联盟共和国遇难者活动。出席仪式的还有塞尔维亚总统武契奇、塞政府官员以及波黑主席团塞族成员多迪克。

1999 年 3 月 24 日晚，以美国为首的北约打着所谓“避免人道主义灾难”旗号，绕过联合国安理会，开始对南联盟进行大规模空袭。长达 78 天的轰炸造成 2000 多名无辜平民丧生，6000 多人受伤，近 100 万人流离失所。

25 年过去，塞尔维亚民众仍在饱受贫铀弹等北约战争遗毒的影响，生命健康持续受到损害。25 年来，北约这个全球最大军事组织不断突破地域和领域，到处煽动阵营对抗，挑起冲突战争，严重危害欧洲和世界的和平稳定。

## 雨中悼念

在普罗库普列 24 日的悼念活动上，众人齐唱塞尔维亚国歌并为遇难者默哀。

1999 年北约轰炸南联盟时，托绍维奇的家遭袭，她父亲和当时出生仅 11 个月的姐姐丧生。悲剧发生时，托绍维奇还在母亲肚子里。她说，这种伤痛不会因时间的推移而痊愈，因为她再也没有机会认识她所爱的人。

武契奇在致辞中说，塞尔维亚致力于军事中立，绝对不会加入北约。“他们（北约）想要摧毁、肢解我们的国家……但 25 年过去了，我们仍没有被击败。我们永远不会同意塞尔维亚的分裂。”

2003 年 2 月，南联盟更名为塞尔维亚和黑山（塞黑）。2006 年 6 月 3 日，黑山宣布独立。6 月 5 日，塞尔维亚宣布继承塞黑国际法主体地位，成为独立国家。

## 美国月球着陆器未能再次“醒来”

据新华社洛杉矶 3 月 24 日电 美国私营企业“直觉机器”公司 23 日表示，其研发的月球着陆器“奥德修斯”已永久休眠，在太阳再次照到其所在位置时也未能在“唤醒”。

“直觉机器”公司 23 日在社交媒体 X 上说，按照目前的光照条件，“奥德修斯”上的太阳能电池板获取光照后已经足以“唤醒”它，但截至 23 日，任务团队未接收到它传回的任何信号，因此他们认为其电力系统已不能支持再次完成通信，



3 月 24 日，在塞尔维亚南部城市普罗库普列，人们参加北约轰炸南联盟遇难者悼念仪式。

新华社发

## 战争遗祸

米洛什王子大街是塞尔维亚首都贝尔格莱德市中心最繁华的街道之一，现代建筑和历史建筑沿着街道铺展开来。街上有一栋满目疮痍的建筑，与周边环境显得格格不入。这就是当年南联盟国防部所在地，也是 1999 年遭北约轰炸的众多建筑之一。坍塌的墙体，破损的墙面，无声地控诉着那段被北约暴力蹂躏的历史。

北约在轰炸中大量使用贫铀弹和集束炸弹，对塞尔维亚人民造成长期的生命健康危害。2000 年 3 月，北约在向联合国提交的一封信中承认，北约在轰炸南联盟过程中，共发射了约 3.1 万发贫铀弹。这种炸弹爆炸后会造放射微粒四处飘散，从而对环境产生长期影响。

塞尔维亚急救中心的研究表明，该国 1999 年以后出生的儿童中，1 至 5 岁多发外胚层肿瘤，5 至 9 岁多发恶性血液病，9 至 18 岁脑瘤发病率急剧上升，这些都与北约使用的贫铀弹有关。

塞尔维亚律师阿列克西奇告诉新华社记者，有研究机构调查发现，一些因贫铀弹污染去世的塞尔维亚病人，体内铀元素含量比安全标准高 500 倍。塞尔维亚医疗专家

格鲁伊契奇说，贫铀弹对塞尔维亚环境造成了长期破坏，使该国成为世界上癌症死亡率较高的国家，而且这种污染将遗祸几代人。

## 魔爪扩张

塞尔维亚劳动、就业、退伍军人和社会事务部长塞拉科维奇日前指出，1999 年北约对南联盟的轰炸是犯罪行为，这一切都是为了服务于北约的自身利益。

美英等北约国家空袭南联盟后，又不断动用武力，从阿富汗到伊拉克，从利比亚到叙利亚，许多国家沦为北约军事行动的受害者。据不完全统计，2001 年以来，北约国家发动和参与的战争导致数十万人丧生，数千万民众流离失所。

贝尔格莱德平等世界论坛主席、曾任南联盟外交部长的约万诺维奇说，以美国为首的北约轰炸南联盟，真实目的是在更靠近俄罗斯的地方部署军队。如今，美国仍在利用北约进行军事扩张。

在芬兰去年 4 月正式“入约”后，北约今年 3 月再度扩员，瑞典成为该组织第 32 个成员国。有分析指出，北约北扩冲击波罗的海地区乃至整个欧洲的安全格局，将令地区紧张局势进一步升级。

据新华社电

俄罗斯恐袭事件

## 两名嫌疑人认罪 极端组织发视频

据俄罗斯媒体报道，俄首都莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击 4 名涉嫌直接参与者中的两人 24 日在莫斯科一家法院认罪。如果罪名成立，他们将面临终身监禁。

同一天，宣称发动这起恐袭的极端组织“伊斯兰国”在网上发布疑似袭击现场的视频，这对于遇难者家属乃至强烈谴责袭击的公众而言，无疑是“伤口撒盐”。

4 名男性嫌疑人年龄 19 岁至 32 岁不等，均为塔吉克斯坦公民，24 日在莫斯科巴斯曼区法院接受初审。俄罗斯卫星通讯社报道，嫌疑人达莱尔忠·米尔佐耶夫和赛达克拉米·拉沙巴利佐达已承认所受罪名指控。

“伊斯兰国”24 日通过旗下媒体阿马克通讯社发布一段约 90 秒的视频，内容疑似恐袭现场画面，其中袭击者脸部及声音均经过特殊处理，难以辨认。在视频开头，一名手持冲锋枪的武装人员向已有多人倒地的走廊开枪。镜头随后对准一名正持刀伤人的袭击者。视频里，阿拉伯文字幕显示，一名袭击者声称要“毫不留情”。

按照法新社说法，这段视频由一名袭击者拍摄。塔斯社报道，根据调查，法伊佐夫曾拍摄下袭击过程。

据新华社电

## 恐袭威胁上升 法国提高警戒

新华社巴黎 3 月 24 日电（记者 唐霁罗毓）法国总理阿塔耳 24 日晚宣布，鉴于法国面临的恐怖袭击威胁上升，法国将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国总统马克龙 24 日晚召开紧急内阁安全会议，讨论俄罗斯莫斯科近郊音乐厅恐怖袭击事件及其影响。阿塔耳会后在社交媒体上宣布，鉴于极端组织“伊斯兰国”声称发动了这次恐袭，以及法国面临的恐袭威胁，政府决定将反恐安全警戒级别提升至最高级。

法国媒体报道，离巴黎夏季奥运会开幕还有 4 个月时间，法国的恐袭风险不断上升。总理府表示，25 日将召集相关安全部门就反恐安全问题举行会议。

22 日晚，莫斯科近郊克拉斯诺戈尔斯克市一家音乐厅发生严重恐怖袭击事件，已造成至少 137 人死亡。俄总统普京 23 日发表电视讲话，痛斥恐袭罪行，承诺将严惩凶手和指使者。

## 日本提议会谈 朝鲜申明立场

新华社首尔 3 月 25 日电 据朝中社 25 日报道，针对日本首相岸田文雄近期向朝方表达尽快举行两国首脑会谈的意向，朝鲜劳动党中央委员会副部长金与正当天发表谈话，申明朝方立场，要求日方为改善两国关系做出政治决断。

谈话指出，抱有只用举行一次首脑会谈的心态，是无法化解两国间的不信任与误解的。如果日本执意干涉朝鲜行使主权，那么日方提出的首脑会谈构想可谓一场政治作秀。

金与正在谈话中表示，如果日方一味敌视朝方并侵害其主权，就会被朝方视为敌人。如果日方真要重建两国关系，就要做出政治决断，选择符合本国整体利益的战略。

金与正说，如果日方坚持公正平等的立场，尊重朝鲜主权和安全利益，那么朝鲜的自卫力量强化措施绝不会对日本构成安保威胁。